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kezdethen más alapja, mint azon békének és nyugalomnak közsziik- 
sége. mellyel az emberek az anyagi természetiség durva állapot­
éiban nem igen ismertek és mel y csak az emberi vágyak és ezek- 
bűi eredeti érdekek fejlődésével keztle normális társasági állapottá 
fejlődni. A béke tehát mint szabályszerű társasági állapot ellenébe 
van téve azon szabálytalan és biztosítatlan állapotnak, mellyben 
a társaság semmi törvény, semmi szerződés által nem köteleztetik, 
és mellyben a jog az erőhöz, az erő pedig az érdekhez van köt- 
ve Ez állapotot háborúnak nevezzük, és így a habom nem egyéb 

* mint bizonyos népeknek egymás ellenében! természeti átlapolja, 
mellyben sem positiv szabályok, sem erkölcsi törvények, hanem e- 
„yenesen az anyagi erő s érdekek határozzák meg a cselekvést más 
anyuin erő s más, amazokkal megnem férő érdekek elleni ben. Mi, 
mint fülebb megjegyzök, a békét tartjuk az emberi társaság normá­
lis állapotjának, azon állapotnak, mellyel az ész és erkölcs törvényei 
s az ezeken alapuló jog szabályoznak. A béke tehát egyszersmind 
állományi vagy nemzeti jogállapot, mellyel szintúgy biztosilni kell, 
mint a magánosuk jogkörét. Biztositatik pedig ezen állományi jog- 
állapot népjogi egyezkedésekkel és szabályokkal, és másfelől a koz- 
állománynak olly karba helyezésével, minélfogva aközállomany vagy 
nemzet tekintete, népjogi helyezete, érdekei stb. népjogi szerződés 
nemlétében is a béke, mint legfőbb társasági érdek tekintetébul más 
nemzetek vagy állatiaknak által is elismertetnek és sértetlenül ha­
gyatnak. Már pedig több más intézkedések után egy jo elrendezett 
honvédelem az, mellyel egy nemzetnek és jogainak tekintet es elis­
merés vivatik ki. A honvédelem tehát fegyveres állapot, és magá­
ban véve rósz ugyan, mert hiszen a védelmet előidéző ok is az em­
beriség ostorainak egyik legsuli osbika; de mivel a nemzetek egy­
mással! viszonyai soha sincsenek, de a gyakran homlokegyenest el­
lenkező érdekekhez képest, nemis lehetnek teljesen s örökre szabá­
lyozva: mivel továbbá nemcsak az anyagi, hanem erkölcsi világ is 
örökös mozgalom színhelye; mivel végre nemzetek közt nem telezik 
más bird mint a ' ilágkormányzó végzet, a honvédelem, mint óvszer 
más sokkal dillőbb roszak ellen,egyik legfontosb kötelessége a népek­
nek s ezek fölött őr: öilő országos hatalmaknak. Egy országnak vagy 
nemzetnek önállása, jogai s érdekei, szóval; a béke kétfélekép ku­
kázhatok: t. i. a külső és belső jogállapot megszüntetése, azaz: lia-

____ _ és lázadás által; a bábom, kivált újabb időkben, gyakran a ne-
- “péknek csak anyagi érdekeit koczkáztatja, míg a lázadás hydra, a az 

alkotmányt, szabadságot,sőt nem ritkán magát a nemzetet is egy ké­
tes kimenetű sors koczkájára veti. A lázadásnak ismét több neme. 
vannak; t. i. vagy egy érdekeit nem értő szűkkeblű s korlátlan 
kénvuraságra törekvő zsarnok, vagy bizonyos zsákmány ban es anai - 
chiában gyönyörködő emberek lázadnak föl egy nemzet jogallapotja 
ellen, vagy a polgári társaság formáiban vannak olly anomáliák, 
mellvek egy jövő belháboru elemeit rejtik magokban, s mindezen te­
kintsek összesége leend azon mértékirány, mellyl.es a honvédelmet 
mérni kell. A honvédelem czélja tehát a Inza, alkotmány es bel­
csend föntartása és megóvása, és így szükség, hogy ti véde m, kar 
sem az önkény kezében a nép elnyomásának s a jog folforgatas. nak 
eszközévé ne fajulhasson, se a lázadásnak támaszul ne szolgálhas­
son, se akármi más okoknál fogva a polgári tarsasagra sjogallapot- 
ra nézve veszélyes ne lehessen. Ezekben röviden kijeleltnek his­
szük a honvédelem czélját és azon mérték,ranyt, mellyhez a vé­
delmi kart a fölvett czélra nézve mérni kell. Átmegyünk azon kér­
désre, ha váljon a nálunK fonállá védelmi rendszer elegséges-c 
a kitűzött czélra, és ha megegyez-e vagy cllm.kezik aikotmanjink 
szellemével és nemzeti jellemünkkel? - L kérdésnek mimlen é z 
létéire kereken nemmel felelünk.- A vedehm karnak, mint la k, 

„zCT- kissé nagvobbszeri, és komolyabb hivs.as« van, mint háború idején 
néhány fillérbül álló silány zsoldjaért barátot ellensége r. 
megrohanni és béke idején örökös tunynsagban es minden közérdek
iránti közönösségben tespedni. „,,,i,i. e.uEuropa összes hadi ereje béke idején *.*31 6b» mondd. Mt 
millió kétszáz harminczegy ezer hatszaz hatvanöt f, jU '"V 
roppant tömeg fejvnkint csak 10 p. krajczarral sxmolx-a M«m ■ a 
naponkint 371,944 fit 10 kit pengőben, mi évcnk.nt l.)o,<o9,04

fit 50 krra mg pengőben, ruházatot, fegyverzetet hadiszert, szál­
lítási költségeket stb. ide nem értve, s ez iszonyú teher alatt nyög 
Europa, mióta a diplomatiai bölcsesség a status quo-t határozá az 
em-opai' népek szabályszerű állapotjaúl és mióta a hatalmak fárad- 
haüanul igyekeznek a közönséges békét föntartani. Igaz u- 

hon-y e roppant férfitömegbül, mellyel egy egész nagy orszá­
got meg lehelne népesít ni, s melly a fiinál ló rendszabályokhoz ké­
pest a “polgári társaságra nézve csaknem egészen elvan veszve 
(mert hány”tartatik meg közülük a hazának és békének!), Mugyar- 
orszá-rra a véghelyi ezreiteken kiviil csak mintegy 60.000 esik; de 
a főn forgó körülmények közt nekünk ennyi is pótolhatlan veszteség; 
ínért ha egy emberéletet 1000 p. frtnyi tőkénél többre nem becsü­
lünk is, ennek évi kamatja ötével számolva báróin millió pengőre 
m melly öszveget a nemzetnek meglehetne gazdálkodni s melly 
ránk nézve egézsen elvan veszve, s minő veszteség ez olly országra 
nézve mint Magyarország! Ez azonban még szívelhető volna azon ká­
rokhoz és veszteségekhez képest, mellyek egyéb tekintetekben há­
rulnak ránk e minden elv nélküli védelmi rendszerbül. Nem említem 
rz •időt melly egyenesen csak adózó népünket terheli, nem a deper- 
ílitúkut ’ mellyek alatt adózó népünk sinlik. nem az újonczállitást, 
mellv egyenesen csak adózó népünkre róvatik: említem csak azon 
í ;■ „iiménvt hogy e védelmi rendszernek háborúban kevés, béke ide­
ién semmi hasznát nem veszszük, hogy mihelyt e 60.000 hajléka­
inkból és karjaink közül a katona-laktanyába teszi lábat, azonnal 
feledve hazája, feledvék rokonai, feledve mind az, mi öt a haza leg­
szentebb érdekeihez fűzé,6 nein szabad ember,nem polgár többé,hanem 
uni,.,ilékában c=-y sokszor idegen befolyás eszköze. Az olvasó adatja, 
!lolryo kérdésnek olly kényes szakára értünk,mellyel tovább fejtegetni 
npm lehet a nélkül.hogy érdekeket ne sértenénk,és itt mi megállapodva
”™LX!n*,,Sií bő».«»'. b'.»ut elítélni, h. védel.l rend-
S',erünk elégséges-e azon czélra, melly re létesitetett, s ha ineg- 
“ e alkotmányunk szellemével és nemzeti jellemünkkel? — Hogy
í'£,t ';,lv védelmi rendszer semmi biztosságot nem nyújt, úgy hisz- 
s/ük nem szükség hosszasan bizonyítgatni; eléggé bizonyítja ezt 

sítalas bizonyítja sok nemzet példája s a hol csak valaha zsot- 
íh,silód létezett. Az volna hát most a kérdés: mit tegyünk védelmi 
rendszerünk szilárd elvek szerinti megalapítására, úgy hogy az a k,- 

állományczélnak minden oldali ul teljes biztosságot nyújtson? Itt 
őszintén megvallva, kissé habozunk a felelettel, mert egész Enro­
ll illan nem latunk védelmi rendszert, melly bennünket egeszen ki­
éi rí-it ne Első főelv azonban, mellyel orok rendszabályul meg­
tartatni óhajtanánk, volna, bogy a védelmi rendszer alkotmányos ál­
lásunk szellemében egészen nemzet, alapokra rákössek, kővetkező eg 
|,„.rv a fejedelem, haza s polgárok érdekeit egyaránt magúban foglaló 
alkuim ny legyen czélja s egyetlen érdeke a vedelm, rendszernek. 
Fs ie-y az egész hadi ügyet egy országosán hozandó törvény áltál a 
törvényhozásnak kellene alárendelni. E végre kinevezendő volna 
e<rV hadi biztosság (comite de guerre), melly szigora felelőség 
mellett i «rakatná a hadi ügyeket, és melly nek a magyar sz. korona 
alatti föhadi kormányok alárendelve leendenenek. E biztosság fő­
in v áilesetekben az egyesült két tab la (az egyházi rendet nem ért­
ve idé) gyakorolná a bíróságot. A polgári jogok és kötelességek a 

. ■mi karra is ki volnának terjeszteniük, és .gy a védelmi kar a 
tíaÍ-v és alkotmány érdekébe vonandó. A vétségekre nézve szorosan 
ne; kellene különböztetni a fenyitéki vétségeket a bűnesetektől. A 

= . csak fenyíték ellenes athagasokra terjedne ki,
'• "i ■ esetekben polgári törvényszékek ítélnének. Ha fényi-SÄTÄiJÄw. kövellelnék ,1, . "."■■»»-

v-ves i'ol-írl í. l>l«l»*»ig »«'S"'. “ F0'"
ót törvényszék mondaná ki. Háború idején vegyes had, törvény­
székek állítatnának minden ezrednél. A magyar hadra nezve tovab- 
bászükség volna hadi törvénykönyvet országosán kidolgozni. A had

k“„Í. rgjesi'll liHd.inik via clkKallani.
f„Óv messze ne menjünk, figyelmet érdemel a magyar yeghely. ka- 

jelesül a székelység szerkezete is, melly nemi alkotmány-
szerű módosításokkal a imigoti Európában divatba jrttt.''["ínsabiM 
st'.o-nél is több biztosságot nyújtana. Lapunk szűkre szab - .

° HU ez úttal e tárná ul bővebben kimentenünk : de lesz mi g
kérdés .«»««.Ui oldalai hozandjnk

szőnyegre.
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N. Várad, május 15 — 18káig. Lapjaink 5Ildik számában a 
Bihar vármegyei megválasztott tisztviselők közül első alispánynak 
Beöthy Ödön vala már megnevezve; másod alispány 4150 vokssal 
Bernáth .löszei' lett meg; főjegyző; Toperczer Ödön; első aljegyző: 
Miskolczy Lajos ; másod: Komlósy Imre; 3dik aljegyző: Taar Kár.; 
házi föpénztárnok: Ifrabovszky Albert; hadi; Vcrner László: szám­
vevő : Budaházy Ferencz; főügyvéd: Dobozy Mihály: első alügyvéd: 
Fráter Pál; másod: Nagy Sámuel. Váradi járásbeli fősz.biró: Tliur- 
zii János: első aisz.bírák: Usanády Sándor és Jakabűy Joachim; má­
sod aisz.bíró: Beliczay Ferencz. Középponti sz.biró : llankovics 
György; esküitek: Servanszky Sándor, Gedeon Ferencz, Szacsvay 
Imre es Miskolczy István ; aladószedő: Szilágyi Imre. Sárréti járás­
beli fősz.b. Miskolczy Károly ; első aisz.b.: Szilágyi Lajos ; másod 
alsz.b.: Csapó Lajos; eskiitt: Szentgyörgyi Elek; aladószedő: Bu­
daházy Zsigmond. Érmelléki járásbeli fősz.b.; Okolicsányi Károly; 
első alszolgabirák: Kazinczy Victor és Fényes József; másod aisz. 
bíró; Baranyi Menyhért; eskiitt: Végit György; aladószedő: Fényes 
Dienes. Szalontai járásbeli fősz.biró; Ambrus János: első alszolga­
birák: Thurzó Ignácz és Sughó József; másod alsz.b.: Sisáry La­
jos ; eskiitt: Lestyán Károly; adószedő: Slepán István. Belényesi 
járásbeli fősz.b.: Gázsy László; első alsz.b.: Szerdahelyi Imre; má­
sod alsz.b.: Onody Lajos; eskiitt: Mág Ernáiméi: adószedő : Nadá- 
nyi Ferencz; v. járásban tiszteletbeli eskütté lett: l’écliy György; 
középpontivá: Drágossy János; a sárréti járásban: Stachó Károly 
és Olasz Dienes; az érmellékiben: Ercsey László, Dráveczky Sán­
dor és Szakáll László; a szalontaiban: Szilágyi László, Thurzó 
Miklós és Lakatos János; a belényesiben: Sughó László és Ilolna- 
py Ferencz rendes esküitekké; fizetéses táblabirákká pedig: Porub- 
szky István, Lakatos Benedek, 3Iedve Márton és Bugossy Lajos u- 
rak választattak. 17kén a főispányi helyettes a lcvéltárnokot(Jakab 
Mihályt) segédjével (Jakab Sándorral) együtt, a megye orvosait, 
mérnökeit csekély' változással, hivatalaikban megerősítette.

Klót halai. E két szó iránt ritka közömbös c világon, 
bár mindenik küszöbe csak egy perez; kit mégis a perez kegye e 
létre szólít, esze nélkül is, természetes ösztöntiil vezérelve, annak 
fonalát tovább ny újtani igyekszik. Még azon örömek, mellyeket a 
hitnek szent szárnyain a sejdités biztató ihletése lebeg körül, sem 
képesek az elválás bánátit enyhíteni. - itt azonban nem azon em­
beréletről emelünk szót, mellynek az idő tengerébe agy is he kell 
sülyednie, hanem egy munka életéről való aggodalom szorongatja 
szivünket, mellynek élni kellene, mig emberek halhatnak. - Ez a 
magyar . Orvosi Tár • már tavalyi ötödik félév *5dik számában annak 
egyik lelkes alkotója müvének közelgető halálos jelenségét fejtegeté, 
olly bánattal, mellyen a hazafi részvét gy öngyei tündökölnek: most 
pedig a literatúrai lapok 39. számában majdnem halottas beszédet 
tart fölötte Miszlay ur, gyengélkedése s közelgő enyészete okait 
önérzete szerint bojgatván; de bátor litereit kíméletlen, sőt némellyütt 
igazsagtalan ujjakkal tapintgatja, mégis hazafi érzés lehel soraikul 
es azon méltó bánat, melly annak életét áldozattal is föntartani kész 
volna.-Nekünk ugyan a szerepeket osztó vak sors pályafutásunkra 
más kort mutatott ki, de figyelemmel követtük ezen folyóirat minden 
sorát, részint azon ösztönszerü részvéttül megigéztetve melly a 
természet titkainak föllebbentett szőnyege alá bekukkantni minket

kik a hon, és emberiség szent ügyének emelésére vállatvetni törc- 
kesznek. Mentül több a munkás, és jelesebb a tehetség, annál sza­
porább, s fényesebb az eredmény, mert kevesen állhatnak ki a fülj. 
hátán terjedelmes könyveikben új orvosi rendszerekkel, és az ilye­
nekbe is képzelődés mnlékony diadala legfölebb csak a sok lapo. 
kát foglalja el; de vannak egyes tapasztalások, az életből meritvéh 
mellyek alaposságát az credvény biztosítja. Ismét dugába dűljenek 
ezen tanok, mellyek a tapasztalásnak sokszor olly drágán fizetett 
iskolájába! kerülvék?Pedig a nagy sem egyéb, mint a kicsinyeknek 
egyre halmozása. Kárhoztassuk tehát minden kicsinyt enyészetre 
hogy nagyokká soha se nőhessünk ? — De szomoriió látvány honi 
szellemünk hanyatlása azért is, mert magával dönti sírba az orvosi- 
karnak belbecsét is. mellytől a tiszteletet megtagadni soha sem va­
gyunk hajlandók, és mégis ezen tiszteleten esik a halálos seb. Mert a 
kötelesség morális érzete emeli belbecsünket: már pedig ezen morális 
érzetet kihűlni látjuk orvosinkban; hogy ragadnának tehát azok min­
ket többé tiszteletűkre, kik irántok való kötelességekről annyira 
megfelejtkeznek? Mert kikre legfőbb javunkat, életünket bízzuk 
joggal megkívánjuk tőlök, hogy magokat díszes, de terhes pályájo- 
kon a lehetőségig kiképezzék. De hogy tehetjük föl róluk ebbeli 
buzgalmukat, midőn épen tökélesbitésök eszközét kezekből kisikam- 
lani tapasztaljuk? Mert épen ezen tudomány viseli homlokán e bé­
lyeget : ars longa, vita brevis; és még is azt, mi a hosszú mestersé­
get mások tapasztalásával röviditni igyekszik, olly kárhozatos rész­
vétlenséggel távoli tjük magunktól! — Erre ugyan Miszlay ur azt 
mondja, hogy a lap már magában rejti enyészete magvát, mert hi­
ányzik benne a belbecs, üres recept mázolatok tömik a szeleteket
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is riogatott, részint azon élvezetiül ragadtatva, melly nyelvünk
cscinek dús halmát tárja föl a honvirágzás után sovárgó hőkebelnek 
Cgyan ezen vágyok, s nézetek vezérfonalán indulván ki, eljajdulunk 
midőn az enyészet angyalát közelítői látjuk egv munkához, mellynek 
sírját annyi közérdek bús könyökkel öntözheti.

Ugyanis csak most ébredező honi szellemünk, melly elhanya­
golt nyelvünk sajátságos hajlékonyságán a tudomány és mes­
terség műszavait olly remekileg tükrözni kezdé, első zsengé­
jében ezen munkával öngyilkolás által rogyik sírba: mert nélkőlöz- 
hellen műszavainknak két harmada legalább az orvosi s evvel roko- 
nos tudományok tárházából kerül elő. És csakugyan az orvosi-kar 
hangoztatta legelőbb nyelvünket a tudomány országában Ejrv Mól 
nar Albert,Párispápay,Földy,Suszter tízszer több műszavakkal előbb 
és jobbakkal ajandekoza meg nyelvünket a többi minden tudományok 
oszves szakembermeLMost latunk föllépni egynéhány erőteljes fér­
fiút olly belátó tehetséggel es szerencsés tapintattal, hogy orvosi- 
tudomány termezején előforduló minden tárgyat mint az első ember
a teremtés kezdetén, magyarul beszéltetni tudják. Hlyen Bugát. 
'oya’ * ül,’’. ' Se hé del mind orvosok — kik iránt a
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nemzet maga ha ajat valaha leróvni alig képes. Igenis ezen férfiak 
szdiu-d szellemüket nyelvünk elsőbbsége kivívásában megrenditni 
nem fogja az illy szennyes szükkeblüség, melly honi érdekünk iránt 
való hidegségünk gyalázatja bélyegét pirítja ránk de; hová rakják 
le a nyelvnek mély aknáiból fényre deritett kincseit? hol hozhatják 
azokat eleibe, ha az alkalmazás liijánya azokat újra betemeti? 
IIoin szellemünk ugyanis sírba siet, mihelyest nem érzi a nemzet 
többe szükségét olly lapnak, hová a tapasztalás és ébredező részvét 
maga gyümölcseit lerakja; mert együtt munkálni a közjóra egv 
szellemi szükség azon nemes lelkekben, kik magokban hívást érez­
nek, a nos numero sumus poshadt seregéből azok sorába föllépni,

ragyogóbb nevek belőle már kihaltak, és a külföldi lapok, kivált a 
tartalomdús „Gazette Mcdicale“ kielégitnek minden igényt, szer- 
kcsztvék olly férfiak által, kik európai hirökön kívül átaljános érdem­
ben, méltányban, és bizodalomban részesülnek. — Ezekben ugyan 
Miszlay ur, mint szakembere, jogszerűbb bird nálamnál; de enged­
jen meg nekem ha én egy felsőbb bíróra, a tapasztalásra hivatko­
zom. En egész belső megelégedésemmel olvastam egy lapban, hogy 
egy ritkább nemű betegséget egy orvos, ki épen hálát mondotfa 
szeikesztőségnek, az általok közlőit recept szerint szerencsés sii- 
kerrel gyógyita meg. Ezen tapasztalás előttem a belbecsnek hatha­
tósabb tanúja minden receptnél és a receptmázolás rágalmát rá pirít­
ja az ocsárlóra. De megvallom hogy épen illy eredvényü vényekre 
(Recipékre) tartok számot az egész munka folyamatában, mert mel- 
lettek olly köztiszteletben álló név is kezeskedik, ki épen az orvosi 
tanban tartja leczkéit, és mi ezen munkában csak leczkéinek egy 
nagyobb körben működő folytatását tekinthetjük. — Úgy szinte ab­
ban sem foghatok Miszlay úrral kezet, hogy a ..Gazette Mcdicale,“ 
vagy bármelly külföldi hires és dústartalmu lap kielégíthetné szük­
ségeinket, és igy orvosink az elfelejtett kötelességnek vájok kent 
gyanúja szennyét ezen küllői ti i lapok tartásával magokrul lemoshat­
nak, mert minden éghajlatnak megvannak maga korai, ugyanazon 
koroknak pedig különböző gyógymódjai; mert mindenütt más a szo­
kás, az életmód, az elemek hatása, holott ezek szülői a különbeteg- 
ségeknek, ezek módosítják magát a betegség gyógyítását. Tehát u- 
gyanazon egy városban vagy faluban sem gyógyíthat a szemes orvos 
egyforma betegséget ugyan egyforma szerekkel, vagy hason mérték­
ben. hanem a beteg életmódját igyekszik kitanulni,s ebből mind fészkét 
a betegségnek mind a betegség belhatása határit kiszabni, s azokhoz 
illeszteni szereit. Az illy vakhicdvlem, és más okosságának o-on- 
dolatlan majmolása már hozzám is közelité egyszer az enyészetet; 
mert midőn a cholcranak sebes szárnyain repülni látáin Europa téré­
in a kíméletlen halálvészt, ettiil magamat a lehetőségig megóvni 
kívánván, ki irtani volt egy hirlapbul az annyira elhiresiilt vismuth 
gyógyszer adagát, de előbb mégis egy jeles orvossal megnézettem 
ne hogy egy nyomatási hiba magamat is sírba nyomjon, ennek tan
csa után elkészítetem a gyógyszert épen úgy, a mint nyomtatva ta- 
aRam. Szerencsémre nem szorultam rá, mert ki nem tudja, ho-vná- 

lunk mind áldozatja lett e vésznek, ki vismuth által kívánt tőfe me­
nekülni, holott első alkalmazása honában c gyógyszer csudákat tett. 
Tehát nem a távolban ragyogó légképek után kell kapkodni az or­
vosnak, hanem a hon és házak szőkébb körében működő elemek 
természete után s.múlni a tapasztaláshoz. De nem is egészen 
igazságos Miszlay ur, midőn az európai hircsségü férfiak nevűével a 
mieinkre árnyékot vetni szándékozik; mert azon európai híressé* 
nem mindig alapul felsőbbségen, hanem azon kegyében a körűimé?
piiicumS^iTnf ’h0gy e«y ni'Syobb és lelkesebb 
r , , , ,:, i , °Shl{L A AnSol> Franczia ma­
ga nyelvet polit.ca helyzeténél fogva országa határain tol ki tudta 
teij esztem, mindenik büszke maga jeles egyedire s mindenik ipar-
A EliVi I,nn ,‘ni jC;,rA;hlj l,0sy A*«'ok a nemzet névéi, és
u n n ,CCS"'Cf 7 hogy ezt mi épen nem

ná ü l T / ’ mi"“lk "* »'vaső publicum igen kicsiny, 
nálunk semmi csudával sem tehetni azon csudát, |,o»y”a nemzet a 
maga kitűnő fiait, ha csak azokat a sors kegye magát,.? nem ringat«”
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Voltaire egy Rousseau, egy d’ Alembert? ki nálunk hasonlít ezek­
hez, szinte liir nélkül enyészik el, mint liliom a vadon tövisei 
közt! Mert vannak mind ilt Pesten, mind itt amott szanaszét az or­
szágban elég számos «Ily nagyra termett férliaink, kikre büszkén 
tekinthet minden nemzet, de a miénk még nem érett annyira meg, 
hogy lelkesebb fiait illően becsülni s azokat kitüntetni tudná: ezek­
nek pedig néinellyike az Orvosi Tár lapjaiban is felötlő könny iiség- 
o-rl bontogatja a gordiusi csomó vége vesztett szálait is — Azonban 
nincs is ok épen ezen lapnál siránkozni tulajdon kisebb jelentősé­
günkön; mert nyitva állnak előttünk a külföld kitárt kincsei; min­
den eredetiségre való törekvésük mellett is, -- mellyel vétkiil liá­
nt M. ur a szerkesztőkre — ezek gondos kézzel hozzánk is át­
ültetni sietnek minden olly gondolatot, mclly az ő belátásuk szerint 
nídunk is meghonositható, vagy incllynek szüksége érezhető: sőt 
épen az egyik fényesebb oldala azon lapnak, hogy terjedelmes, és 
drágább müvek kivonatival másokért olvasnak, költenek, gondol­
koznak, és érett gyümölcscsel kínálják meg az olvasót.— l)e a vád 
szert is alaptalan, mert a bajon segitni könnyű, ki jobbat tud, Írjon 
jobbat. Íme mindenik elölt épen igy áll nyitva egy tár, hol a más hi­
báját maga felsőbb belátásával kijobbithatja Kiki. v agy a silányat jobbal 
pótolhatja ki. Tehát nem becsmérelni, hanem jobb dolgozatokkal kell 
unnak emelni belső becsét, és csak igy mondhatja el M. ur igazán: 
feci, et salvavi animain meam: nem pedig dixi gúnnyal, és becsmé­
réssel. E szerint a kór kipótolhatlan, ha ezen egyetlen egy hétila­
punk is megszűnik a gyógytan kétes birodalmában, és az anvagyil- 

•6'^ kosság égbe kiált az aluszékony orvosok ellen, kik egy két forint 
megkimélését többre becsülik azon emberek életénél, kiknek vész­
óráikban hozzájok kell folyamodniuk. l'jon mondom, ez égbekiáltó 
vétek, és a legszorosabb kötelesség szentségtelen tapodása! mert 
ha ezen olcsó folyóiratnak jártatását is clrcstelik, hogy tehetni ró­
luk föl, hogy a drágább külföldi lapokat szerezik meg, holott ezek 
nem is pótolhatják ki a hézagot ? Már pedig egy tudományt sem ta­
nulhat az ember iskolában annyira meg, hogy nagyobb tökélyre az 
életben ne volna tovább szüksége, igy ki sinli meg jobban a ha­
nyagságot, mint a község? — Azért Miszlay ur könnyen átláthatja, 
hogy az ösztönszerü jogérzet az avatlant is szóemelésre készti egy 
olly' lap fönmaradása mellett, melly az egésznek mind átaljában, 
mind különösen kinekkinek sorsába vág. De épen azért, minthogy 
ezen clhanyaglás az orvosi-kar kötelessége teljesitésének hiányát 
árulja el, kötelességének telyesitésére pedig mindenkit szoritni lehet, 
és kell; a dolog maga fölszólal maga mellett, és maga orvoslása 
eszközét ki kürtöli. Mi azért nem a külső fonnának változtatásá­
ban sem a belső becsnek emelésibén (mi ugyan mindig óhajtható) 
keressük a lap föntartása eszközét, liánéin a kötelesség teljesítésé­
ben. Tudjuk mi azt, hogy elhangzik aszó a pusztában, mihelyest, ki­
vált a régiebb sebészekhez intézzük szónkat, kik most is a Cospis 
fractis nihil repertus sum-ban helyezik legfőbb tudományukat s job­
bára csak enni tudnak magyarul; mert ezek ama kolompos hősök,kik ke­
zében egy kis hánytató, érvágás, hashajtó köpű, foghúzás,^ izzasztó, 
szeszborongatás, olly csudatevő fegyverek, mellyekkel ők, mint a 
huszár hatvágással, keresztül vágják magokat az életen. Írhat ezek­
nek Hypocrates, Hufeland vagy Hahnemann, elöltök többet ér egy
jó pohár pálinka, soha meg nem bocsáthatván Halinemannak, hogy 
hallomás szerint ezt is olly kis adagban rendelteti, mint a mérget.— 
De mi az emberiség szent nevében a nemes vármegyéket, városokat, 
egyes (irodalmakat, és mind azon más egyes férfiakat szólítjuk föl, 
kik állandó fizetéssel látják el orvosaikat, hogy ezek magok jártas- 
sák fizetett orvosaik számára e lapokat, és azt kinek kinek fizetésé­
be tudják be. lile értem az orvosokat, sebészeket sőt a bábukat is, 
minthogy ezek mindegyike bő anyagot talál benne a szenvedő em­
beriség söreinek enyhítésére. Ezek majd keresnek társokat is, kik 
ezen kis terhet velük együtt emelni sietnének. Kik sem másokkal 
egyesülve, sem pedig magok külön hordáivá e lapokat, nem járul­
nának az ő kitanulhattam tudományok ezen bővebb és korszerüebb 
forrásához, azokat a közmegvetésnek adjuk által és órizkeilésre in­
tünk mindenkit, hogy egészségüket és életüket ollyanokra soha se 
bízzák, kik az idővel haladni olly szcmbetiinöleg restelkednek. így 
terjedni fog az értelem, a lapnak belső becse önkint növekedik, 
mert mihelyest egy tágasabb körben nagyobb község itélőszékc előtt 
tiszteletet és hasznot is arathat az Író, feszültebb erővel igyekszik 
a köztetszés megnyerésén, mint midőn csak szélnek ereszti lapjait, 
mint magok jóslatit a Sybillák. - Tudóin, hogy darázsfészekbe lé­
pek, midőn e szabad hazában valakit pénzbeli, s pedig tudományos 
lapért való fizetésre kényszeríteni szándékozom: itt a zsugoiisiig a 
becsületérzés szent palástjába burkolja magát, és bőszéit kiált a 

nik ipar- szentségtörőre, de azon lelkesebb férfiak, kik minden alkalommal
nevét, és '*^ünkint is járulnak a tudományok templomához, nem fogjak roszalla-
“pen nem 
I kicsiny', 
nemzet a 
I ringatta 
r, váljon
unk

I járulnak .. —......... .. ,
ni, ha restebb társaikat oda ponyvás kötélen fogdossnk is: mert lu 
czélhoz akar érni, eszközökhöz nyúljon ; ki nem akar, ne bitorolja 
az orvos tisztes nevét. Én nem hozzájok szólok, hanem az o fizető­
ikhez, mert ezeknek nem volna jó dolgok, ha ollyanoknak fizetnének, 
kik magokat kiképezni sem akarják.-De clszomorodom, es mások­
ért magam pirulok el, midőn nemzetemnek ezen miveltebh fiaiban is

a morális érzet hiányát,másutt is, bárcsak egy keltőnél, tapasztalom, 
íme nálunk a jóié tőségnek is átok a gyümölcse. Kétségkívül Stáhly 
ő nagysága Sí példányt nem azért fizetett, és küldötteiéit ingyen 
szét az országban, hogy az előfizetők számát csappantsa, hanem n- 
•zokat nevelni, az Írónak ösztönt adni, s az értelmiség fáklyáját va­
gyontalanabb tiszttársai között is ragyogtatni óhajtotta : és Íme a- 
zonnal némelly lőphysikus nevét kitöröli a fukarság az előfizetők 
lajstromából. Ez szégyen ám uraim ! mert az Orvosi Tárt nem tanul­
juk úgy meg egy olvasásra, mint a mesét, és ha jövendő használá­
sára magunknál tartjuk azt meg, úgy megvontuk a lapot maga ren­
deltetéséiül, és a jószivü adakozó zsebéből a pénzt, a szegénytől
pedig a neki szánt ajándékot eloroztuk!!! ... Azonban értésemre e-
sett, hogy ámbár Stáhly ö nagysága azon 52 példányt, mint cleintén, 
úgy utóbb is fizetni szives lett volna, de mivel a szerkesztő társak előtt 
igen is ösmeretcs ő nagyságának azon nagylelkűsége, mellyel ere­
jén is fölül törekszik embertársain segitni; hogy ő nagysága jótékony­
ságában többen is részesülhessenek, ezen 52 példányt tehát a szer­
kesztők tulajdon vállaikra vették által, egyedül a postabér terhét 
hagyván meg ő nagyságának — uj bizonyságául annak, hogy a szer­
kesztő társakat az Orvosi Tár kiadásánál nem pénzszoinj, hanem 
egy megbecsülhetetlen felsőbb szellem vezérli. — Azért Stáhly ő 
nagyságához azon kérelemmel járulni bátorkodom, hogy ha még va­
lamit az Orvosi Tár becsének emelésére áldozni szándékozik, azt 
azon orvosi szerek megvásárlására évenkint fordítani méltóztassék, 
mellyeknek birtokába némelly paraszt vagy más avatatlan embert 
juttatott a tapasztalás. Mert az orvosi tudomány nem eszmélet!, ha­
nem gyakorlati, melly tapasztaláson alapul; már pedig a történet, 
m >lly semmi felekezetet nem ismer, és legtermékenyebb szülő anyja 
minden tudományunknak, az óvatlanra is kiterjeszti néha maga ál­
dásit. Azért sokszor egy banya szerencsésen gyógyítja azon tagot, 
melly az orvosi tudomány holt betűi szerint a bonczkés alatt hullott 
volna el. Ezek vétele, s közrebocsátása állandóbb, és bizonyosabb
hasznot áraszt az emberiségre ama elferdíthető jó akaratnál. ------ F.
Farkas Keren ez hites jogvéd.

éíp. Vest. Pünkösd-vasárnapján május 30kán a .Pál1 czimii 
nagy muzsikai oratórium, melly az épülendő ój vakok intézete fül- 
segélésére van szánva, a nemzeti színházban mintegy 500 t. ez. 
hangmüvész és diietans szives közre munkálódásai által történen- 
dik, és kik között a vaknövendékek is részt veendőnek olly rend­
del, hogy egy közülök ugyan e czélra készített élőbeszédét fog 
szavalni, miután az intézet növendékei Apostoli királyunk név- 
iinnepi, s más két népdalt, mellynek egyike az intézet jótévóiérti 
hála, szerencsések leendőnek előadni. — Az oratórium előadásá­
ban magányos énekléseik által lényegesb részt veendőnek : Utfcr és 
Naybauer kisasszonyok, Korb és Hirsch urak, valamint igazgatása 
az egésznek Erkel ur a nemzeti színház karmestere által történen- 
dik. Hogy ez alkalommal a bemeneti jegyek ára valamivel drágább 
fog lenni a közönséges színházi árnál, azt, ki a jövedelem czél- 
ját áttekinti, valamint az illy nagyszerű hangversenyek tetemes 
költséggel! járását is, az a kitűzendő igen csekély árnagyobbitást 
helyeselni fogja. — Az oratórium textusa az élőbeszéddel együtt 
valamint a két dalrészek is a pénztárnál kaphatók.

j egy zék azon jóié vökről, kika pesti vakokintézete pénztárába 
ajándékokat, vagy hagyományokat befizettek pengő pénzben 184iik 
évi lső februáriastul 30dik áprilisig: Madcr Katalin pesti ház birto­
kos asszony legált 2 frt; özvegy Zimmermann született Bauer The- 
rézia legált 20 frt; Herczog György pesti polgár és pálinkafőző le­
gált 4 frt: Stcindl Károly a pesti arany és ezüst mű ezéh nevében 
fizetett 4 frt; Paulovics János pesti házbirtokos legált 1 frt: özvegy 
Saltzl szül. Maar Katalin hagyományába! 40 frt; Maurer János pesti 
kőfaragó legátmna 2 frt: Koch Balint néhai pékinas legatuma 4 frt; 
Richter Keresztéi}' pesti lakatos mester legátmna 4 frt: Varjú Antal 
pesti házbirtokos legált készpénzben 40 frt; Troli Péter pesti vá­
lasztott polgár legátmna 10 frt; néhai Krisztfalusi Ferencz főtiszt, 
prépost és debreczeni plébános hagyománya 281 frt 451 , kr.; Tilt 
József sopronvárosi lakos legátmna 2 frt: tisztelendő Odenwald 
Antal wein dór fi pléh. hagyománya 2 frt; tiszt. Roisz Leopold szoino- 
di pléh. legátuma 8 frt; főtiszt, rosnyói káptalan vicariatusa által 
küldött 7 frt; a dunántúli ágostai vallása superintendentia 9 frt 56 
kr ; főtiszt kis-kunsági diakonatus districtusa által küldött 9 frt 15n j0 
kr.: tiszt. Kovács Lajos lierédi pléh. adománya 2 frt; tiszt. Podrnsik 
József ötsei pléh. lagátuma 40 frt; tiszt. Kokokovics Mihály bos- 
nyaki plcb. legátuma 4 frt; t. ns Borsod vármegye ajánlása 25 frt; 
n"-. Ottlik Sándorné szül. Ónody Tlieréz alapítványul és annak ka­
matjait a kitünöbb növendék jutalmául 60 frt: t. Mednyánszky Dávid 
ur legátmna 100 fi t; Brener Sámuel budai zsidó lakos legatuma 18 
frt; t Kábri József tököli plcb. legátuma 6 frt; Tracger György pcsü 
órásmester legátuma 6 frt; Wnber József pesti lakos legátuma 5 
frt; tekintetes Itatta Mihály pesti ügyvéd Ferdinand király ő fölsé- 
gc születés napja inneplési emlékében 1 aranyat; Jurancsik András 
pesti lakos legátuma 2 forint. - Láttam Pesten május 24kén 1841. 
Dubraviczky Simon s. k. első alispány.
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Adakozások Kölesei emlékére. XI. Közlés. Szeme­
mére Bertalan urnái Borsodban mindjárt Kölcsey halála után még 
1838. September és oetober hónapokban: kán Miklós 10 írt, Valaki 
1 frt, Nagy Gédeon 15 írt, báró Eötvös József 25 frt, Holecz And­
rás 2 frt. Toros Tamás 2 frt. Szalay Antal 5 frt, Szűcs János 1 frt, 
Bakó János 2 frt, Kun István 2 frt, Soltész Nagy János 2 frt, Mari-
assy *7 •- * •» • , I' - r *
sonczy Károly 2 frt, öominkovics Lajos 5$ frt, Lencsy László o Irt,
Fekete Andor 1 frt, Tomka László I frt, Büdy András 1 frt, üobo- 
zv Antal 2 frt, Szepessy László 5 frt, Fejér József 1 frt, id. Ragá­
lyi Zsiormom! 5 frt, Puky István 5 frt, Szathmáry K. József 5 frt, 
Máry Pál 1 frt. Fleischer Adolf 2 frt, Telegdy Pál 1 frt, ifj. Sze­
pessy Ferencz 1 frt, Kun Lajos I frt, Juhász István 1 frt, Vadnay 
Barna 1 frt. Pilta Ádám 2 frt, Rácz János 1 frt, ifj. Ragályi Károly 
2 frt, Lichtenstein József 1 frt, Pompéry 1 frt, \ alaki 10 kr., Ra-

Menvhért 2 frt, Vadnay Lajos 2 frt, Miklós Ferencz 2 frt, Los-

»•ályi György 1 frt. Lukács Lajos 1 frt, Katona Mihály 2 frt 40 kr.,
Debreczeni Pál 2 frt, Széky Zsigmond 1 frt, Lossonczy András 1
frt. Okolicsányi Ernáiméi 1 frt, Orczy János 2 frt, ifj. Orássy József 
1 frt. Tótfalusy Miklós 1 frt, Gombos Miksa 2 frt, Paulikovics Pál 
1 frt. Szép Sámuel 1 frt, Rácsok István 1 frt, Bárány Bertalan 1 frt.
Visolvi Károly 1 frt, — Újabb gyűjtés: Pintér Ferencz 2 forint,
Podinaniczky Fridrik 1 frt, Zichy Béla 1 frt, Zichy Miklós 1 frt,
Hunsdorfer Pál 1 frt, Podmaniczky Armin 1 frt, Frey Ágoston 1 frt, 
Kabszay 1 frt, Markosovszky Lajos 1 frt, Patay György 1 frt, Mis- 
kolczy József 1 frt, Csóka Pál 1 frt, Fogarasy János 1 frt, Léding
Sándor 1 frt, T re fort Aug. 2 frt, Fáy Ignácz 2 frt, Majthényi Mihály
1 frt. Fáy lgnáczné szül. Halasy Jozefa 2 frt, Biró János 1 frt, Ma- 
gyár Ferencz 1 frt, Kramercsik János 2 frt, Nagy Gédeonné szül. 
Plathy Canstanczia 1 frt, Ilkey Sándor 2 frt, Serényi László 2 frt, 
A borsodi ifjúság által Kossuth Lajos tiszteletére adott fáklyás ze­
nétül felmaradt összeg 8 frt 12 kr., a miskolezi reform, lyceumbeli 
ifjúság a Mátyás és Kölcsey emlék javára színpadon játszván, jöve­
delmének felével örömben áldozik 20 frt, a gyűjtő maga 10 forint,
Máriássy Tamás 2 frt, Patay Feiencz 1 frt. — E XI. közlés öszve-
ge 220 fi t 32 kr. pengő pénzben

A lvölcsei-emlék-társaság egész tisztelettel kéri s szólítja föl 
újra és ismét azon t. ez. hazafiakat, kik gyűjtő ivöket még be nem 
küldötték. méltóztassanak azt júniusi pesti vásárra okvetetlen bekül­
deni. akár vannak rajta adakozások följegyezve, akár nincsenek. — 
Pest, május 2 Ikén 1841. Bajza József, m. k. a Kölcsey-emlék- 
társaság jegyzője.

Épen most jelent meg Ivuthy Lajos összes inunkivnak két első 
kötete, nellyek novella gyűjteményt foglalnak magokban: Kaphatók 
Pesten Heckenast és Eggenberger pesti s általuk minden hiteles 
könyvárusoknál. Egy egy kötet ára 1 frt 20 kr. p. p. 
ggr A pesti kisded gyógyintézeti egyesület részérül f. e. nyárelő 
8kán az elnök Ürményi Ferencz ö excellentiájának nagyhid utczai 
lakán délelőtti 10 órakor közgyűlés fog tartatni, mire minden t. ez. 
egyesületi tag szives megjelenése ezennel kéretik. — Költ Pesten 
tavaszutó 20 .n 1841. Az elnökség nevében Ritter Adolf s.k. egye­
sületi titoknok.

Külföld.
E. Amerikai egyesült statusok. „William Brown“ ne­

vű hajó Liverpoolba! Philadelphiába evezvén, útközben az északi 
szélesség 43° 40' és a nyugotti hosszaság 43" 39' alatt jégre ver­
gődvén, nagy rést kapott és azonnal siilyedni kezdett. A hajón volt 
82 szálló közül 30 a hajóval elmerült, a többi deregléken igyeke­
zett menekülni.A kapitány egyik dereglyén Newfoundland felé eve­
zett, de a dereglye annyira megvala terhelve, hogy nem lehete kor­
mányozni s két nap múlva ez is rést kapván, 16 utas vízbe vettetett; 
legelőbb egy nő s többek közt egy fiatal gyermek is, kinek riinán- 
kodása mellett sem engedtetek meg, hogy előbb imádkozhassék. — 
Nehány órával későbben a legénység „Crescent hajóra vétetett föl 
és most Havreban fogva tartatik, mig a borzasztó eset Ítélet által 
eldöntetik. Ez esetre nézve Beasley amerikai és Gordon angol con­
sul a havrei hírlap tavaszutó 14kei számában oda nyilatkozónak, 
hogy a dereglyének nem vala kormánya és ha az emlitett borzasztó 
módhoz nem nyúl a legénység, az egész dereglyének múlhatatlanul 
el kell vesznie. — Egyébiránt a vízbe vetett személyek mind közel

voltak a halálhoz és ellenzés nélkül fogadók a rájok mért sorsot. — 
Nő kettő volt közöltök. E lélekrázó jelenés tavaszhó lökén esti 10 
órakor történt. „Crescent • másnap 6 órakor érkezék segítségül.

magybrllaiinlu. (Parlamenti ülések). A fölső hazban táv. 
utó 6kán másodszor olvastaték föl azon törvényjavaslat, miszerint 
fejbenjáró bűnesetekre nézve a pairek eddigi kiváltsága megszün­
tessék. ( Ezen kiváltság abban állott, hogy a fölsőház tagjai illy c- 
setekben nem a rendes törvényszékek, hanem a felsőhöz által Ítél­
tettek el, mi természetesen számos törvénykijátszásra adott alkalmat, 
mint p. o. Cardigan gróf minapi esetében.) Az alsóházban folyvást 
a ezukorvám fölött foly a vita tavaszutó ISkáig, s úgy latszik, hogy 
löké előtt nem váraték határozás. A szónokok közt leginkább (ön­
teté ki magát Russell lord és Macaulay hadiminiszter és edinburghi 
követ, ki a kormány legjelesebb szónokának tartatik. Megjegyzést 
érdemel, hogy Howick lord és Wood ur, kik mióta a kormánybul 
kiléptek, rendszerint a minisztérium ellen szavaztak, ez úttal mel­
lette nyilatkoztak. A közönség átalában azt hiszi, hogy a miniszté­
rium elveszti a csatát, annyival is inkább, mert a ezukorvám kér­
désben a whigek közül többen a torykhez csatlakoztak. Közönsége­
sen azt is hivék, hogy a kormány csatavesztés esetében a parlamen­
tet el fogja oszlatni, s ez esetben hihető, hogy győzni fog; mert a 
gabnavám kérdés már is rendkívül föl izgató a műiparos és kivált a 
dolgozó osztályokat. Mindenfelé népgyülések (meetingek) tartatnak 
a gabnatörvények ellen, sőt hogy itt a toryk sem legkényelmeseb­
ben érzik magokat, eléggé bizonyítja Walter ur nottinghami követ 
tavaszutó lOkén tett nyilatkozata, miszerint ő a gabnavámot módo­
sító javaslatot pártolandja ugyan, de ezen pártolás mértéke altul 
függ, mi fog a szegénységi törvényekre nézve tétetni. — A londoni 
hírlapok már miniszterség! változáséul is szólnak. AM. Herald 
három miniszterjegyzéket közöl, mellyekben majd Russell lord, majd 
Spencer gróf, majd meg Richmond herczeg hozatik föl, elsőminisz- 
terül. A Standard azt állítja, hogy a kormány mindent elkövet 
Grey gróf és fia Howick lord megnyerhetésére. Azt is hir ik, hogy 
a miniszterek a mérsékelt toryk közül akarnak némcllyeket (jelesül 
Stanley lordot) kabinetbe léptetni.

Tavaszutó 12kén a királyné udvarlást tartott, melly alkalom­
mal Napier commodore is többek közt bemutattaték ő fölségének. — 
Egy exeteri hírlap szerint „President ‘ Gőzös szállóival együtt Ber­
mudába érkezett volna, e hir azonban nem látszik valószínűnek. A 
Sz.-György-csatornában f. hó 9. és iOke elején „Brooklyn 1 nevű 
hajó egy ismeretlen hajóval ütközött össze, melly azonnal elsülyedt. 
A rajtalevők közül senkit sem lehete megmenteni. — A miniszterek 
a sandvichi választás által újra egy szavazatot vesztének. A válasz- 
tóság t. i. sir R. I. Donkins halnia után 46 szótöbbséggel Lindsay 
urat (toryt) választó követül Fox ezredes ellen. A Courier sze­
rint a választás mind két részről legnagyobb illedelemmel ment 
végbe : a G I o be ellenben azt állítja, hogy a szokott vesztegetése­
ken feljűl Wellington herczeg befolyása is használtatott Lindsay ur 
megválasztására.

Oroszhon. Az orosz trónörökös egybekelése a liessen- 
darmstadti nagy herczeg leányával Máriával tavaszhó 28kán (16án 
ó szerint) ünnepeltetett. Tavaszutó 9kén költ varsói levél szerint a 
czár megengedő, hogy a volt varsói alzászlótartóiskola némelly nö­
vendékei, kik a lengyel zendülelbeni részvét miatt elítéltettek és 
azóta idegen földön száműzve élnek, Lengyelországba vissza tér­
hessenek. E fölött a czár a trónörökös egybekelése napján 35 kü­
lönféle vétkesnek büntetését részint elengedé, részint eny hité.

Egyvvleg. Jelen tavaszszal Rajna-hessen, Baden, Raj- 
na-porosz és Würtembergabul két nagy kivándorlás történt az új­
világba ; hej !találhatnának ezek helyet magyar hazánkban is. — 
Páris azon utczáiban, mellyeken a keresztelési diszmenet vonult, min­
den ház megmotoztatott és elfoglaltatott, nehogy valaki királyára lő­
jön.A gothai életbiztosító intézet alig fogadja el a király illy szomo­
rú életének biztosítását! — Oroszországban 174 répaczukorgvár 
működik. — Poroszországban 95 protestáns lett katholikussá, el­
lenben 98 katholikus protestánssá. Vegyesházasság 224 áldatott 
meg, pedig máskoraiig 15: 16371ül kezd ezek száma emelkedni. 
Tizenkilencz zsidó közül 17 lett protestánssá, 2 katholikussá. — 
Az oroszoknak ha németországba utaznak, legyen ur vagy szolga, 
az utile vél félévre 21 tallérba kerül. —

Közelgőt vén pedig a jövő félév, kettős folyóiratunkra az előfizetési dijt kegyes pártfogóink és ol­
vasóink a legközelebbi Medard vasárra érkező alkalmakkal legbiztosabban megküldhelik a szerkesztő­
séghez barátok piaczán kecskeméti (most egyetemi) és arany hímző ulcza410ik számú sarokház 2ik 
emeletébe. — Félévi ára postán borítékosán 4 frt 48 kr. pengő.

Szerkesztő tulajdonos Borsos, — Nyomtatta Länderer Laj os
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Angol- 111 agyar illtezet. Gifford János az angol-mngyar intézet képviselője, eddigi lakhelyét a „Tigris“ vendég­
fogadóba! a Neumayer házba (régi posta-uteza Nro 25) tevén át, e napságtul fogva azokat kik vele értekezni s egyezkedésbe lépni ki- 
vannak, új lakhelyében szívesen fogad and ja. — Pest, május 18kán 1841.
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